
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 5ª Reunião Ordinária 

 ENCERRAMENTO DOS TRABALHOS DA CMGE NO CENSO DEMOGRÁFICO 2010 

Aos 17 dias do mês de Novembro de 2010, às 15:00, no SECRETARIA DE EDUCAÇÃO , do município, APARECIDA, Estado SP, foi realizada a Reunião
Ordinária da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, referentes as atividades do Censo 2010, presidida pelo(a) MAISA VILELLA SANTOS REIS
NOBREGA representante do IBGE, com a presença dos seguintes membros:

ALFREDO ALMEIDA - SECRETARIA DA EDUCAÇÃO
ERNESTO JOSE SILVA Y ANTUÑA ELACHE - Sindicato dos Hotéis e Restaurantes de Aparecida e Vale Histórico
MARIA NAZARE CARLOTA DE CASTRO - SECRETARIA DE EDUCAÇÃO E CULTURA
ROGERIO BRAGA - JORNAL O APARECIDA
SIDNEI RODRIGUES BITTENCOURT - SECRETARIA MUNICIPAL DE PLANEJAMENTO E GESTÃO
VALDIRENE SANTOS - Sindicato dos Hotéis e Restaurantes de Aparecida e Vale Histórico

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a Reunião de Encerramento da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA do Município APARECIDA  e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à Comissão: 

APRESENTAÇÃO DOS RESULTADOS DA COLETA DO CENSO 2010

Em 2010 o IBGE realizou o Censo Demográfico que teve como objetivo levantar todos os domicílios e seus residentes habituais no território legal
de cada município.

1.1 Neste município o limite legal do território praticado pelo IBGE em relação ao último levantamento realizado (Censo Demográfico 2000 ou
Contagem de População de 2007) foi: 
Idêntico a 2000 ou 2007.

1.2 Questionados sobre eventuais divergências quanto aos limites praticados pelo IBGE para o Censo 2010:
Não houve qualquer contestação acerca do limite do território do Município.

2.1 No último levantamento realizado no município, no ano de 2007, foram identificados 11360 domicílios/unidades residenciais/endereços
residenciais. 

2.2 No território do município o Censo 2010, o IBGE identificou um total de 11331 domicílios, assim distribuídos: 10330 particulares permanentes
ocupados 11  particulares improvisados ocupados, 659 vagos, 36 fechados e 316 uso ocasional, além de 47 domicílios coletivos com morador.

O Representante do IBGE indagou aos membros presentes sobre eventuais evidências em registros administrativos do município que apresente 
um número maior de domicílios/unidades residenciais/endereços residenciais em relação aos levantados pelo Censo 2010. 
Não houve manifestação de evidência nem entrega de qualquer documento.

3.1 No último levantamento realizado no município, no ano 2007, a população recenseada foi de 35903 habitantes, com a coleta presencial.

3.2. A população recenseada no Censo 2010 nos domicílios particulares ocupados (permanentes e improvisados) e nos domicílios coletivos com
morador foi de 34948 habitantes, por entrevista presencial ou pela internet.

Foi comunicado aos presentes que até o dia 24/11/2010 o IBGE trabalhará no controle de qualidade da cobertura da coleta e esta tarefa abrangerá
a verificação detalhada da cobertura do território, das reclamações apresentadas pelos membros da CMGE, e moradores que se manifestarem por
telefone (0800-721-8181) ou pela internet (www.ibge.gov.br) e demais contestações fundamentadas. 
Além de todas as providências acima mencionadas, o resultado final do Censo 2010, que será apresentado ao Tribunal de Contas da União _ TCU
em 27/11/2010, contemplará a estimativa de pessoas para os domicílios que foram classificados pelo IBGE como fechados. Estes domicílios
evidenciam a existência de morador(es), o(s) quaI(is) não foi(ram) encontrado(s) nas diversas visitas dos recenseadores e supervisores, ou se
recusou(ram) a prestar informação.

Outros Assuntos:
Estavam presentes na reunião, pelo IBGE: Luciana Martins Prazeres [Coordenadora Estadual das CMGE´s]; Tatiane Cristina Costa [Agente Censitária];
Vitorio Honorato Neto [ACM]; Wagner de Almeida Moreira Honorato [ACS]; Ronan Lima Santos [ACS] ; Patricia Silva S Antuna Elache [ACS].

A presidente Maisa abriu a Reunião e passou a palavra para Sra. Luciana, Coordenadora Estadual das CMGEs que iniciou a sua fala conceituando como são
as Comissões, como foram idealizadas e constituidas e de como é importante esta parceria, esta comunicação entre o IBGE e as lideranças constituidas em
cada município. Maisa, colocou em seguida da dinamica da região, as características de mobilidade do município, onde encontramos fortemente a influência
do turismo religioso, muitas casas de uso ocasional, de pessoas de outros municpios e até Estados, como pessoas que vem do Sul de Minas Gerais para
trabalhar nos finais de semana na feira livre da Cidade; muitas outras casas são demolidas para construírmos hóteis, principalmente na região central da
cidade. Apresentou em seguida os dados de domicílios de 2007 e 2010.
A sra. Nazaré, Secretária de Educaçaõ e Cultura, indagou sobre como seriam os tipos de domícilios e o ACM do posto sanou suas dúvidas. Sendo também



questionado pelo Sr. Ernesto, Presidente do Sindicato de Hóteis da Cidade, em qual tipo se enquandrariam as hospedarias e hóteis.
O Sr. Bittencourt, colocou como sendo forte a vocaçaõ turistíca de Aparecida. Disse que a cidade esrá se transformando num grande portador de serviços e
coloca que acompanhou os resultados do CD2010 pelo nosso site e pelo DO. Ele entende como sendo justificativa para a perda de população da cidade a
caracteristica forte do turismo religioso e com isso a mudança de municipes para municípios vizinhos.
O Jornalista Rogério, comenta sobre a situaçao que vivem as cidade de Cunha e Piquete.

O Sr. Bittencourt também coloca que considera o aluguel caro em relação as cidades vizinhas e acha que este fator auxilia a não termos encontrado o
número estimado para o município.  

Agradecimentos aos membros da Comissão e fornecimento de certificado de participação.
Maisa, a subarea da região e Presidente desta Reunião, agradece a Sra. Nazaré pela parceria nos trabalhos, cedendo uma das salas da Secretaria de
Educação e Cultura para ser o Posto de Coleta do Municipio. 
A secretária por sua vez, se coloca a disposição para outras parcerias, também nos agradece pelo empenho e parceria demonstrados no decorrer dos
trabalhos relativos ao Censo e ratifica que ela para ser uma boa gestora e planejar bem suas ações, necessita de informações confiáveis do município e
estes dados só serem possíveis com um trabalho bem feito através do Censo.
O Patricia, reperesentando o administrativo do Posto de Coleta aproveita a oportunidade, para agradecer também a Secretária, colocando que a atenção,
carinho e respeito empregados pelos funcionários da Secretaria de Educação e Cultura foram essenciais para a boa execusao dos trabalhos.

Finalizando os trabalhos, o(a) Senhor(a) Presidente agradeceu a participação de todos os membros da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA no acompanhamento dos trabalhos de atualização da Base Territorial e da coleta de dados do Censo 2010, declarando encerrado os
trabalhos. A Comissão continuará a ser convocada para acompanhar outros trabalhos do IBGE, inclusive no acompanhamento das estimativas
anuais da população. E, com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, será assinada pelos membros presentes.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
MÁRCIO SIQUEIRA - Prefeito Municipal de Aparecida;

MARIA ELIANE PEREIRA DE MORAES - Secretária de Saúde;

ROSEMIRIA DE CASTRO SIQUEIRA - Presidente do Fundo Social de Solidariedade;

LUIS CARLOS DE SIQUEIRA - Vereador da Câmara de Aparecida;

ADILSON JOSE DE LIMA CASTRO - Vereador da Câmara de Aparecida;

HARLEI DINIZ DE CARVALHO - Vereador da Câmara de Aparecida;

MARIA APARECIDA DE CASTRO ROCHA - Vereador da Câmara de Aparecida;

MARIA TEREZA DIAS GOMES - Vereador da Câmara de Aparecida;

PAULO BENEDITO DOS SANTOS - Vereador da Câmara de Aparecida;

PAULO LOPES GUIMARÃES - Vereador da Câmara de Aparecida;

ALEXANDRE DE SOUSA DIAS - Vereador da Câmara de Aparecida;

WALDEMIR JOSE PEDROSO - Vereador da Câmara de Aparecida;

MARCO AURELIO SIQUEIRA ARAUJO - Chefe de Gabinete ? Assuntos Políticos;

CAP PM MARCO ANTONIO DE OLIVEIRA - Comandante da Policia Militar de Aparecida;

ANGELO REGINALDO LEITE - Sindicato do Comércio de Aparecida;

LUIS CARLOS APOLINÁRIO MASGALHÃES - Sindicato dos Empregados do Comércio Hoteleiro e Similares de Aparecida e Guaratinguetá;

Pe. LUIZ CLAÚDIO ALVES DE MACEDO - Santuário Nacional;

ALEXANDRE JOSÉ DE SOUSA BOMBACHI - Secretaria de Gestão e Desenvolvimento;

CLAUDIA CRISTINA OLIVEIRA DE SOUZA - Gerente Administrativo do Santuário Nacional;

FABIANO DIAS DA SILVA - Secretaria de Obras;

MARCELO LEME ASSUMPÇÃO - Secretaria de Saúde.



ANGELO REGINALDO LEITE - Associação Comercial e Industrial DE Aparecida 

MARYLIN GOMES MANTOVANI - Secretaria de Educação - Setor de Finanças

MAXIMILIANO FRANCISCO - Secretaria de Educação - Recepção

ROSELI F. CANDIDO DE SOUSA - Secretaria de Educação - Setor de Finanças

ROSEMARY APARECIDA DE SOUSA - Secretaria de Educação - Setor de Finanças 


